

### 海盐百步经济开发区

# 打破瓶颈聚合力 共画基层治理“同心圆”

范郭真 金梦婧



百步美丽乡村一角

“作为嘉兴首个整村搬迁试点村，在‘善治管家’治理模式下，村民的参与度越来越高、村里的环境越来越美，村子发展后劲也越来越强！”近日，海盐百步经济开发区（百步镇）得胜村党总支书记陈建芬感慨道。为了进一步提高村治理能力，得胜村开创“善治管家”治理模式，由党员带头组成“善治联盟”，重点关注人居环境差、垃圾分类弱、村民自治弱等顽疾，以共治促善治。

“善治联盟”是百步构建全域党建联盟的一个缩影。近年来，百步打破原有各自为政、零星救助、以补代创的工作瓶颈，联合各村党组织，分层分类打造“群体帮扶、企业公益、社会治理”等多个党建联盟样板。

## 依靠“领路人”打通“产业链”

百步镇是浙江省水产养殖强镇，也是嘉兴市范围内较早引入小青龙塘养技术的地区。但在起步阶段，养殖户对养殖技术、市场需求等都不熟悉。为此，百步成立“醉美乡村 合力共赢”党建联盟，积极探索“党建+农业创业”“党建+种养”等模式，通过党员带动辐射，带领大家克服一道道难关共同致富。“每年11月是百步小青龙最肥美的时候，小青龙个头适中且肉质细腻，很多人家办喜宴或者朋友聚餐都会订购。现在我们养殖户的

效益越来越好，生活越来越有盼头了。”陈建芬说，百步目前有小青龙养殖户4个，总养殖面积45亩，亩均效益4600元，越来越多的村民看到商机和希望，想要进行小青龙养殖。

不止水产方面，“醉美乡村 合力共赢”党建联盟通过建立“党建+龙头企业+种植大户”多层联动机制，实现资源、信息有效利用。党建联盟通过举办生态小龙虾节、优质农产品展示展销等农业节庆活动，努力提升品牌影响力及市场认可度，促进农业增效、农民增收。同时，联盟党员种养户积极为低收入农户安排劳务岗位。2019年以来，百步嘉海农场为11户低收入农户创造就业岗位13个。

## 服务“精定位”提升“好感受”

2018年9月以来，百步在全县范围内率先探索试行商家自治（共治）联盟机制，逐步构建起“联盟委员会主导+商家自主参与+政府部门支撑”的新型社会共治模式。

“比如餐饮单位实行红黑榜，更好地守护了大家‘舌尖上的安全’，商家自治（共治）联盟大大提升了基层治理的社会群众基础。”

百步镇有关负责人表示。围绕破解基层治理“商家不知不晓不会”的问题，商家自治（共治）联盟创新建立“培训+评比+整改”工作倒逼机制，不定期对联盟商家进行星级评比，截至目前已先后奖励优秀商家近8万元、查处违法行为20余起。同时，每年开展表彰表扬总结工作，对表现全面良好的商家给予相应表彰，并在店面显著位置标注，以提升消费者的好感受。

自商家自治（共治）联盟成立以来，充分带动了商家参与政府工作的积极性和主动性，破解部分商家不愿意参与基层治理的难题，此外，共治联盟的建立不仅有效推动商家规范经营，不断提升消费者的消费体验，商家的收入也相应得到显著增加。

## 扩大“朋友圈”提升“源动力”

“聆听了老师们教书育人经验，分享优秀学生家长教育方法，我们更加意识到家长要在生活中

以身作则、争做榜样！”在中达集团党委与百步中学的家访活动中，有位家长这样说。为提升全域党建工作成效，位于百步的中达集团党委积极探索在不改变成员单位原有属性、组织架构、隶属关系等前提下，围绕共同目标取向，以“领域互补、行业互促、业务互助”原则，平等协商制定盟约，通过共建党建“同心圆”，实现职能优势、资源优



中达集团与百步幼儿园党支部座谈交流（图片由海盐百步经济开发区（百步镇）提供）



商家自治（共治）联盟为店家宣传相关政策



善治管家

# 桐乡河山镇巧借“三治积分”助力疫情防控

姚莉 钟小怡

面对当前的疫情防控形势，如何把牢关口、守好村社“小门”？桐乡市河山镇发挥“三治积分”制管理首创地的优势，将积分制管理融入疫情防控工作中，新增“疫情防控特别积分”。一经推出，不仅凝聚起疫情防控的广泛力量，还提高了村民接种新冠疫苗的积极性，在该镇的试点村堰头村，全村60周岁以上老年人的新冠疫苗接种率达到90%以上。

“老李啊，这是我新换来的面券，给我来碗鱼面啊。”清早，堰头村村陆金根如常来到村口的面馆。刚一落座，一旁的村民凑过来打听，“老陆，你这是垃圾分类做得好，又加分了？”老陆连连摆手，“这是我积极参与疫情防控换来的，当志愿者加了4分，接种新冠疫苗一次性就加了5分。”

拿券吃面，这在堰头村本就是倍

有面子的事儿，大家听完老陆的积分之道后，都不禁为他竖起大拇指。

在堰头村，“三治融合”积分犹如柴米油盐，已融入村民的日常生活。退休教师钟生娥是大家公认的“积分达人”，她对积分兑换的规则了然于心。平日里，她从自我做起，把家里的果皮、菜叶等生活垃圾做好分类，得空了就走出家门，披上红马甲，为社区居民做好服务。如今，她又发挥自己的优势，积极动员身边的老年人抓紧打新冠疫苗，共同构筑防疫防线。在她看来，“做好事能积分，这也是对正能量的一种激励，能汇聚起更大的能量”。

小积分大能量。近年来，为确保“三治积分”有效运行，打造自治、法治、德治“三治融合”的乡村治理体系，河山镇创新举措，积极探索，形成了可推广、可复制、成效强的积

分管理体系和乡村治理模式。为了进一步深化“三治积分”管理的运用，细化“外防输入、内防反弹”的举措，助力疫情防控工作，发动更多的党员群众积极支持和投身疫情防控工作、做疫情防控的示范者和参与者，去年1月，河山镇发布了《关于深化“三治积分”管理、助力疫情防控工作的通知》，新增了一项“疫情防控特别积分”。

“我们根据疫情防控实际情况，制定了涉及‘疫情防控特别积分’的加分项，共有10项。”堰头村党委书记、村委会主任唐荣方拿出一份《堰头村三治融合积分管理加分表》，这上面对村民参与疫情防控工作给予了明晰的赋分：担任镇、村等疫情防控工作志愿者，开展疫情防控宣传、人员排查、管小门、卡点执勤等志愿服务工作的，每次加2分；60周岁以

上老年人积极配合完成新冠疫苗接种的，加5分；落实非必要不出市措施，支持疫情防控，减少不必要市外出，不前往中高风险地区及境外地区，确有需要出行，主动到村（社区）登记，向所在单位报备的，加5分……

据介绍，自“疫情防控特别积分”推行以来，村民参与疫情防控的主动性、积极性更高，不少村民自愿报名参加管小门、卡点执勤、宣传疫情防控等。同时，很多村民还积极主动动员家里60周岁以上的老人接种新冠疫苗，共筑疫情防控屏障。以参与换奖励，用积分促治理。眼下，堰头村这一做法已在河山镇逐步铺开，且各村（社区）都根据实际，细化“三治融合”积分标准和积分管理范围，鼓励、引导广大党员群众投身疫情防控一线。

# 长兴县画溪街道：强化问责 助力打赢大气污染防治攻坚战

朱蔚 叶诗蕾

“这段时间工地上的扬尘情况严重吗？”“治气专班的工作人员有没有来宣传过大气污染防治的重要性？”“来检查的工作人员有没有实地查看？是否存在走过场的现象？”……

日前，为助力大气污染防治措施落地，推进辖区空气质量持续改善，湖州市长兴县画溪街道党工委扛起监督主责，主动用好问责“利器”，对大气污染防治工作开展专项检查行动。目前已开展各类涉气项目监督检查12次，约谈主体负责人5次，发现并整改问题21个，涉及大气污染防治领域的信访举报下降约35%。

据了解，专项检查行动将对街道党工委、办事处、环保所、综合执法中队、村（居）及相关责任人履职情况进行为期两个月的监督检查。针对街道党工委是否存在贯彻落实县委、县政府关于大气污染防治决策部署不力；责任部门是否存在不按规定让被责令停产、关闭的严重污染大气环境的企业、项目恢复生产经营，或者放任已被依法停产整顿、关闭的企业生产经营；职能科室是否存在因监管和防控不力，导致本辖区发生大气污染事件；相关责任人是否对群众反映的大气污染问题，不依法采取有效措施予以处理或存在久拖不决、处理不力等情况，强化监督执纪问责，尤其

是对大气污染防治工作开展不力、履职尽责不到位、监管执法折扣等问题，坚决予以追责问责、通报曝光。

“在街道纪工委的督促建议下，街道成立大气污染防治督查小组，行政效能意识、防治工作效率、任务分解落实、责任压力传导等方面均得到有效提升。针对监督发现的问题，同步建立完善线索移送、沟通协作、通报联络等长效机制，推动街道党工委和相关职能部门压实主体责任，使监督有成效、防治有成果。”画溪街道党工委副书记、办事处主任邵武帮介绍，相关举措旨在进一步优化工作作风，以责任追究倒逼责任落实，有效提高防治工作执行力，确保打赢大气污染防治攻坚战。

在监督检查中，街道纪工委聚焦重点工程领域，加大对建筑工地、餐饮周边、涉气企业等关键行业产业的明察暗访和巡查检查，层层传导压力，从严从快查处，确保工地扬尘治理、排油排烟管控等措施落实到位。“对照《全区大气污染防治责任清单》，街道纪工委将持续强化对大气污染防治领域的执纪问责力度，对履职不到位、责任不落实、监管执法宽松软、履职推诿扯皮的，以强监督促进大气污染防治工作有效落实，为打赢全区大气污染防治攻坚战提供坚强的纪律保障。”街道纪工委相关负责人说。



长兴县画溪街道纪工委综合执法中队、派出所等部门进行联合巡查 苏敏

# 嵊州：全域打造“清廉站所”让“清风”吹暖民心

梁斌 郝明勇

近日，位于嵊州市崇仁镇的绍兴佳宝纺织机械科技有限公司顺利完成了设备线路升级和节能改造，改造后公司一年可节电100多万千瓦时，每月可节省成本6万余元。该公司总经理马建明表示，企业能这么快实现节能发展的目标，多亏了崇仁供电所优质服务。

今年开春后，受原材料价格上涨、国际市场动荡等影响，崇仁镇多家纺织企业面临生产成本提高、效益不佳等困扰。嵊州供电公司崇仁供电所了解情况后，对标“清廉站所”建设工作任务，主动赴企开展用电隐患排查和能源优化行动，为各家企业量身定制“错峰用电”“提前淘汰落后设备”“分期缴纳电费”等方案，切实降低企业生产成本。

这是嵊州供电公司崇仁供电所深入推进以氛围清新、权责清晰、干部清正、办事清爽、服务优质为内容的“四清一优”清廉供电所建设的生动一隅。2021年，嵊州市纪委监委部署开展清廉站所建设工作，印发《关于全面开展“四清一优”清廉站所建设的实施方案》，围绕提升基



嵊州供电公司组织员工到当地纺织企业开展用电服务（图片由嵊州供电公司提供）

层服务效能、全面优化营商环境等目标，以制度化规范化、教育常态化、监督社会化为抓手，推动风清气正在基层站所落地生根。

今年以来，嵊州市纪委监委面向基层站所干部开展了6堂清廉

“公开课”，切实传递严守纪律、实干为民的清廉站所建设理念。

在常态化教育引导下，各基层站所向问需、解民忧的场景不断涌现。如三江街道自然资源所主动对接不动产登记中心，将“建设工程规

划核实确认书”“用地竣工合格证”办理时间由5至7个工作日压缩到1个工作日，为街道幼儿园后续建设争取更多时间；黄泽镇综合执法中队提供上门办案服务，让当事人“最多跑零次”；三界司法所推出镇村片三级矛盾纠纷评化解机制，确保矛盾纠纷件件有着落……

在教育引导的同时，嵊州市纪委监委派驻纪检监察组督促各职能部门小微源头防范，通过编制基层站所小微权力清单、健全内部规范化制度等方式，不断加强站所队伍建设。

“不久前，市司法局向全市376名社区矫正对象匿名问卷调查，全面摸排基层司法行政干警在执法过程中存在的不作为、乱作为等违法违纪行为，又对近3年来的700余件社区矫正重点执法案件逐案评查。”嵊州市纪委监委驻市人大机关纪检监察组组长介绍。

“接下来，我们将继续深入推进‘四清一优’清廉站所建设，依托标杆引领，深化氛围营造，借力群众监督，不断夯实清廉站所建设成效。”嵊州市纪委监委相关负责人说。